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Az alabbi iranymutatasok segitséget nytjtanak a szoveges logikai feladvanyok (,story problems”)
predikdtumkalkulusban valé formalizaldsahoz és a problémak rezolicioval valé megoldasahoz.
Az atmutatasok kovetése remélhetSleg segit a gyakori hibak elkeriilésében.

1. A termek (konstansok, valtozok és fiiggvények) mindig objektumok, mégpedig abban
az értelmezési tartomanyban, amely felett a formuldkat felirjuk. A predikdtumok pedig
igaz/hamis tulajdonsigai vagy relacioi ezeknek az objektumoknak.

2. Jo otlet, ha a predikdtumok tipusait is felirjuk, pl. VEZETI(x,y), ahol z személy, y pedig
egy auto. A predikdtumok olyan hasznilata, melyben nem megfelel§ tipusi objektum is
szerepel, valdsziniileg hibas, vagy nem része a megoldasnak.

3. A ,minden”, ,mindenki” vagy ,barmely” kezdetii allitasok atirasa altalaban a V kvantort
és a — miiveletet hasznalja. A ,yan olyan”, ,néhany” kifejezés pedig altalaban 3 és A
segitségével fordithato le.

4. Hasznaljuk a valos életbeli tapasztalatainkat az allitasok predikatumkalkulusba val6 atiil-
tetéséhez. Tobb lehetséges jo atirdsa lehet ugyanannak a mondatnak, de végiil ugyanazt
a klozhalmazt kell kapjuk eredményiil. Példaul az ,,Egy macska se szeret egyetlen kutyat
se” felirhato, mint

Va(MACSK A(z) — Wy(KUTY A(y) — ~SZERETI(z,y)));
Ve(MACSKA(x) — ~3y(KUTY A(y) NSZERETI(z,y)));
~3x(MACSKA(z) A 3y(KUTY A(y) A SZERETI(z,y)));
—Jxdy(MACSKA(x) NKUTY A(y) N SZERETI(x,y)).

Ezek mindegyike ugyanazt a klozt adja: ~-MACSKA(x)V-KUTY A(y)V-SZERETI(x,y).

5. A mondatok kloz formara atirasa utan olvassuk azokat vissza magyarul, hogy lassuk,
ugyanazt a jelentést hordozzék-e: ,Vagy x nem macska, vagy y nem kutya vagy x nem
szereti y-t.”

6. Ha csak egy P(x) vagy —P(x) alaku literal alkot Snmagaban egy klozt, akkor az rossz,
akar egy magyar mondat forditasakor, akar rezolucios lépés soran keletkezett. (Vegyiik
észre, hogy itt x univerzalisan kvantifikilt valtozo; ha P(a) szerepel, ahol a konstans,
az rendben.) E mogott az a meggondolas all, hogy ha P(z) igaz, akkor P igaz minden
objektumra, ezért nem lehet hasznos a rezolicidéban.
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Képzeljiik el, hogy minden egyes valtozo elGfordulasi kozé vonalat hizunk, azaz pl. x
minden el6fordulasat osszekotjiik egymassal. Ekkor a kloznak (mint literalokbol &llo
grafnak) osszefiiggdnek kell lennie; ha barmely literal elérhetetlen a tobbibdl, akkor az
valoszintileg hibat jelez. Ezenfeliil minden valtozonak legalabb kétszer kell szerepelnie.

. A Skolem-konstansoktol kiilonb6z6 konstansok altalaban szamok, vagy a szévegben tulaj-

donnévvel jelolt objektumok, példaul: 3, Jani, Szeged. Ha egy koznevet irunk konstans-
ként, az valoszintleg helytelen. Péld4dul: ,Minden fia szeret néhany kutyat” fordithato
ugy, hogy Vo (FIU(z) — Jy(KUTY A(y) N\NSZERET(x,y)), de igy nem: Va(FIU(x) —
SZERETI(z, kutya)). Vegyiik észre, hogy az utobbi formuldban semmi sem biztositja,
hogy a kutya konstans valoban egy kutya.

. Béarmikor, ha Skolem-konstansot vagy Skolem-fiiggvényt vezetiink be, annak tjnak kell

lennie. Megallapodas szerint a Skolem-konstansokat a, b, c,...a Skolem-fiiggvényeket f,
g, h,...modon szoktuk jelolni.

Kiilonb6z6 Skolem-konstansok vagy fiiggvények nem egyesithet6k. Ha olyan szituacio
adodna, amiben erre lenne sziikség, ne tegyiik! Ehelyett hasznéaljuk ezt az informéciot
arra, hogy a hibat megkeressiik: az egyik Skolem-konstans vagy fiiggvény helyett univer-
zalisan kvantifikilt valtozo kellene, hogy szerepeljen.

Bizonyos gyakori mintak kloz formait ranézésre is megallapithatjuk. ,Minden P az @)”
tgy fog kinézni, kl6z alakban, hogy —P(x) V Q(x). Altalanosabban: ,Minden P, mely R
és S és ..., az Q.7 forditasa: =P (z) V - R(z) V=S(z) V...V Q(x).

Azok az allitasok, melyek kovetkezmény részében ,6s” szerepel tobb klozt fognak szolgal-
tatni. Példaul, ,Minden macska puha és borzas” eredménye az alabbi két kloz:

1. ~MACSK A(z) Vv PUHA(z);
2. “MACSKA(z) V BORZAS(x).

Hasznaljunk batran zardjeleket, hogy az algebrai atalakitasok sordn a hibakat elkeriiljiik.
Példaul a konkluzio tagadasanak leirdsakor,

1. Irjuk le a konklaziot pozitiv alakban.
2. Tegyiink nagy szogletes zarojelbe.
3. Irjunk a zarojel elé egy tagadas jelet.

A JHa [...| akkor [...|” szerkezetet ugy forditsuk, hogy [[...] — [...]] . Hasznaljuk a
zardjeleket, hogy az atalakitasok helyességét megkonnyitsiik.

Ha a konkluzio6 alakja ,Ha Feltétel, akkor Eredmény”, akkor egyszertisithetjiik azzal, hogy

1. Feltétel-t, mint tovabbi pozitiv allitast az axidoméakhoz adjuk.

2. Tagadjuk az Eredmény-t.

Ellenérzés: ,Ha I akkor E”, atirva: [F' — EJ, mely negalva —[F — E| = -[-F V E] =
FAN-FE. Ttt E-nek és F-nek nem lehet kozos valtozoja, hogy igy kiilon valaszthassuk
Oket.

Hasznaljuk a valos életbdl valo ismereteinket ttmutatasként a rezoltcié lépéseinek meg-
tervezésében, hogy a keresés rovid ideig tartson. Hasznaljuk a tdmogaté halmaz (set of
support) stratégiat, (hasznaljuk a konkluzié tagadasanak klozait, mely gyakran konstan-
sokat tartalmaz) és az egységkloz startégidt (unit preference) (a rezolvenst lehetéleg a
rovidebb klozzal képezziik).



